

# 从库布其归来

“五一”7天过后,探险游像一颗从天而降的重磅炸弹在热衷探险和出游的年轻人中炸开了。在库布其沙漠探险活动中发生的两起事故,让一些人痛苦,一些人惊醒,一些人后怕,一些人庆幸。可库布其的美丽也让更多的人充满了留恋。比如杭州天择户外运动俱乐部的十位驴友至今就对“五一”期间成功穿越库布其津津乐道,他们在“五一”长假期间花了7天时间成功征服了库布其沙漠。

库布其沙漠是世界第七大沙漠,也是离呼和浩特最近的沙漠。它最有名的两个景点是中国第一沙漠绿洲恩格贝和响沙湾,两者直线距离约50公里,其间有黑濠沟和溪柳沟两条季节性河流。穿越库布其沙漠其实就是指成功走完这个充满危险也蕴藏着无限风光的50公里路程。在很多人的眼中,穿越库布其沙漠是他们的一个梦想。因此,当“五一”前一个月,杭州天择户外运动俱乐部在网上发布招募驴友共同穿越库布其沙漠的帖子后,便得到了众多梦想者的响应。同是网上招募的驴友,同是一条穿越的线路,不同的是天择的驴友们远离死亡和迷路,他们成功了!

人、沙漠、骆驼,是不是很美?

5月5日下午一点,天择户外运动俱乐部的论坛上发布了一则众人期待已久的消息:接到库布其沙漠远征军消息,今天中午12:30,库布其沙漠穿越活动顺利完成!我们的队员全部安全、健康!由于此前北京驴友刚刚在穿越这个沙漠时出了事,因此天择驴友的此次穿越活动让不少人平添了几分担忧。这下,大家心头的石头终于落了地,还多了几分振奋。

## 体检是必须的

“雕”是这次穿越库布其沙漠的第一领队,报名的几十个队员都由他负责筛选。作为一名老驴,“雕”有过长达两年的领队培训经历,曾多次担任过徒步穿越活动的领队,有着丰富的户外活动经验。早在4月初,“雕”就在网上发布了穿越库布其沙漠的帖子。回应的有几十个,有不少人放了“鸽子”,临阵逃脱。通过严格的筛选,5男5女成为正式的队员。这10个人当中,有两个是新驴,年龄最大的40岁,最小的24岁。

穿越库布其沙漠体能消耗很大,很容易透支,何况10个队员都是第一次穿越沙漠,因此不管新驴、老驴,出发之前,必须去医院体检。幸运的是,10个队员都顺利通过了体检。

## 87个人撤回了61个

5月2日晚上到达达内蒙古包头后,天择户外运动俱乐部的10个队员与当地的户外联盟总队汇合,87个人分成四队前行。5月3日早上8点,他们开始了穿越之旅。

“如故”是其中的一名队员,他这样回忆当时在沙漠中的情景:在茫茫沙丘中,不知路在何方,有些阳光直射的沙子被晒成了红色。时近中午,沙子反射的光照和温度让衣裤湿了又干,干了又湿,衣服上都结了盐晶。队员们脸上全是汗,手被晒得通红,队伍拉得很长。有3个队员在滑沙点退出。途中,大家尽量少说话,多走路,但是少不了彼此互相鼓励。下午5点,最后一名队员终于顺利到达了宿营地,而最早的两点钟就到了。

到达第一宿营地黑濠沟后,“雕”和其他几个领队根据大家的体力情况,留下了26个人,其中一人是特意安排的当地医生。而

天择户外运动俱乐部的10个人都顺利留下。在7天的行程当中,“雕”每天都要给队员做一次体检,比如察言观色、测量基础体温等等。途中万一发现谁体力不支,就马上要求其撤回。

## 每人每天要背六升水

穿越库布其沙漠,最容易出现的险情就是缺水。这也是北京女游客遇难时暴露的一个严重问题。6升水是一个人一天最基本的水量,必须满足。这是“雕”在准备工作中的首要任务,他一而再再而三地告诫队员们。途中每个人的背包就有四五十斤重,再加上6升水,每

的登山杆还是很有用。像“蓝铃花”这样的女队员,需要经常喝水,但他们知道,一次不能喝太多,要控制水量均匀饮用,不然到最后只能挨“渴”。体力透支后,“蓝铃花”他们往往吃了半块馍就再也吃不下了。上厕所也只能在沙漠地上,每个队员都是这样。只是“蓝铃花”路上闹肚子,不停地拉,折腾得挺不好意思的,不过那个时候也真的顾不上。

## 中暑、呕吐、流鼻血

5月3日下午3点40分,“雕”到达宿营地时,脚痛复发倒下了,上吐下泻,根本没办法

4点半早起赶路。5日中午12点,众人终于到达预期目的地,第一份战报马上发回了杭州。

## 不同走法的后果

天择此次穿越的线路与北京遇难女游客行走的线路完全一致,不同的是前者由西向东走,后者则是由东向西。北京户盟百人穿越库布其沙漠活动总领队李星分析了正穿和反穿的最大区别。他说,由西向东穿越库布其沙漠,属于顺风而行,由东向西就是逆风而行。库布其沙漠地区干旱少雨,2006年春天没有降过雨,而该地区常年盛行西北风,沙山由西向东形成很高



离成功不远了

个人都吃得消背吗?“一般没有经过锻炼、不经过体格训练的人肯定是不行的!”“雕”毫无疑问地回答了这个问题。“而且女的不比男的弱。”他补充说,在队员中,有5个是女的,一路上她们表现出的耐力相当强。

“蓝铃花”是一位女队员,个子不高,皮肤很白,体力很好。走沙漠,太阳镜、牛仔帽、头巾一样都不能少,头巾要包住整个脸,防止风沙吹到脸上。沙漠里的沙子十分松软,有的地方一脚下去,沙子直没脚面,大大增加了徒步穿越的难度,走一步退半步,再加上身上至少四十多斤的背包,每走一步都非常艰难。这时候,人手一根

吃东西。接着,队员“白开心”因为太干燥流鼻血了。其他队员此时能做的只有帮他们分担重装行李。晚上,沙漠上的风很大,狠狠地扯动着帐篷,大家什么都不管,只管睡觉。

4日下午4点,26个人再次出发,向直线距离30公里远的响沙湾沙漠冲刺。意外情况又发生了,由于遇到大风沙,北京几位队员租的骆驼跑掉了一只。这下可坏了,四位驴友所有的装备、水源、药品一下子全没了。原本26个人13个帐篷,现在9个帐篷26个人睡。这时候,“雕”作为领队要求队员绝对服从领队做出的决定,挤帐篷。同时为了减轻大家的疲劳,决定5日早上

的断面,所以,由东向西行走一脚踩下去沙子会立即覆盖到膝盖,难度可想而知。所以一般普通线路只会选择由西向东,风险低,而反穿违反了自然规律,风险真的无法预料,它将徒步沙漠的危险系数大大提高了。在没有任何援救以及措施保证的情况下,这样冒险实在不可取。

出发之前,天择户外运动俱乐部没有与队员签所谓的“生死状”,而是替10个人都买了保险。“雕”说,给大家买了险,放心。回到杭州,“雕”问队友穿越了世界第七大沙漠第一感受是什么?大家一致回答:我征服了沙漠,感觉好极了!

## ●备忘

线路:黄河渡口—恩格贝沙漠—黑濠沟沙漠—鄂尔多斯草原—响沙湾

时间:来回7天,其中穿越沙漠花了3天

人员:雕、白开心、将军、花边、蓝铃花、老何、九哥、依扬娜拉、青牛牧童、如故

食物:牛肉棒、大米、面条、水果、水、酸奶、巧克力、药品

装备:炊具、帐篷、睡袋、衣物、防晒品、高帮运动鞋配雪套、头灯、通讯装备、对讲机、定向仪、登山杆、垃圾袋

费用:2000元/人

组织者:天择户外运动俱乐部、中国户外联盟